

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Kapuzárás.

Budapest, június 20.

(v.) A parlamenti kapuzárással véletlenül egybeesik egy kinosan indult ügynek helyes uton való rendbehozása. A trónörökös londoni kíséretére célunk, mely nemrégiben annyi keserű kavarodást okozott közvéleményünkben. Ezt a dolgot akarja rendbehozni a hivatalos lapnak egy közleménye, melyet mai számunk más helyén bocsátunk a nyilvánosság elé. Rendbe is hozza. Nem a tényt magát törli el, melyből a nyugtalanság fakadt. Hanem a hozzá önkénytelenül fűződő közjogi aggodalmak alól rántja ki a gyékényt. Ezek az aggodalmak abban hegyeződtek ki, hogy midőn Ausztriából három gavallér kíséri a főherceget, Magyarországból ellenben csupán egy, ez könnyen magyarázható vagy valamely federalisztikus fordulat előjelének, vagy pedig a magyar állami tekintély kicsinyítésének.

A hivatalos lapban, tehát nyilván legfelsőbb helyről jóváhagyott nyilatkozat szerint e szándékok egyikéről sem lehet szó. O felsege, a mi apostoli királyunk az osztrák császártól teljesen különálló közjogi egyéniség. Ez az ő tulajdonsága természetesen átháramlik az uralkodó-család ama tagjára is, aki felséges urunkat az említett kiküldetésben képviseli. S a hivatalos lap épp oly ünnepelesen, mint határozottan konstatálja, hogy ugyaneme felfogáshoz simul a fejedelmi alteregó diszkísérete is. Ferenc Ferdinánd főherceg urnak, mint Magyarország királya képviselőjének, külön kíséretje van gróf Festetics Tassiló zászlósúr személyében. Mi csak *erről* a kíséretől veszünk hivatalos tudomást; a magyar állam hivatalos lapja csakis ennyiről ad számot. Hogy a főherceg egyuttal Ausztria császártját is képviseli s hogy ebben a minőségében hány kíséret és kiket visz magával, az nem tartozik mireánk.

Az osztrák császár alteregoja visz magával három osztrák főurat, vihetne miattunk akár ötvenet is; ez az ő dolga s az osztrák kormányé. Mi csak azt nézhetjük, hogy *mint a magyar király képviselője* e szerepre méltó magyar embert vigyen magával, aki Magyarország eleven szimboluma lévén, nincs és nem is lehet beosztva az osztrák királyságok és tartományok főnemességéből kiválasztott kísérek közé. Így magyarázva a tény elveszti minden aggodalmas jellegét.

Istennel induljon hát utának a főherceg ur. Okos, művelt és finomlelkű urnak mondják ő fenségét, akik alkalmat találtak arra, hogy közelebb megismerkedjenek vele. A magyar közvélemény élénken sajnálja, hogy olyan gyér a közvetlen érintkezés a leendő magyar király és a magyar nemzet között. De ami jót hall jövendő fejedelméről ez az ország, azt örömmel szereti elhinni. Szívesen reméljük hát, hogy ami a közelmúltban ő fensége részéről nyugtalánító tünet mutatkozott, nem volt egyéb merő félreértésnél. Keserű emléket é félreértéseknek ne őrizze meg ez a nemzet. Ő fensége pedig legyen meggyőződve, hogy hozzánk való minden jóindulatúért lelkes és áldozatkész szeretettel tud a magyar nemzet fizetni. Nem kívánja ez az ország, hogy becézgessék, kényeztessék. Beérjük mi önéreztünk kiméletével, jogaink tisztelével s igazlelkűségünk honorálásával. Ennél több nem kell nekünk; s ennyit is mélyeséges hálával és hű ragaszkodással adózunk.

A trónörökös utrakélése szinte elüti az események előteréből a nap második eseményét, az országgyűlés elnapolását. Nyolc hónapnál tovább csaknem szakadatlanul volt együtt a parlament. Mondjuk ki róla nyíltan, hogy sokat beszélt és keveset dolgozott. S azért dolgozott keveset, mert nem jutott a munkához a sok beszédétől.

Az új seprőről azt mondják, hogy jól seper.

Am ez az új seprő csak sokat seper, fel is vert temérdek port, de dolgát nem jól végezte. S még a bőbeszédűség sem lett volna nagy baj, ha forrásául az eszmékben való gazdagság, vagy legalább az őszinteségre való törekvés szolgált volna. De a rettentően elnyújtott költségvetési vita során legtöbbször olyanok beszéltek, akiknek alig volt mondanivalójuk. S még azok is, akik új eszméket dobhattak volna a vitatkozásba, óvatosan kerteltek a kérdések lényege körül s nem keresték a szókimondó őszinteséget. Pedig az ország válságos helyzete a bajok nyílt feltárását és a közvitatkozásnak a modern szellem új törekvéseivel és új gondolataival való felfrissítését követelte volna. Nem menthetjük fel a parlamentet ama vád alól, hogy a kelleténél többet diplomataizált s hogy túlóvatosan zárkózott el a világmozgató nagy problémák áramlatai elől. Elmékedései nagyon is szűk körben mozogtak s még ebben a keretben is tulsok volt bennük az állatás.

Pedig e nemzetnek az erkölcsi és szellemi erők hatalmas kibontására, az eszmék leltárának felfrissítésére, a modern törekvések felkarolására van szüksége. Csakis így tehetünk szert elegendő erőre, hogy a világversenyben igazainkat kiküzdjük. S ha az utóbbi tekintetben kár nem sujtotta az országot, mondjuk ki nyíltan, hogy az érdem nem az időpazarló parlamentet, hanem a kormány szilárdságát illeti.

Az első ülészek végén igazság szerint így kell megvonnunk a parlamenti működés mérlegét. Óhajjuk, habár remélni alig merjük, hogy a következő ülészek fogamatossabb törvényhozási és politikai tevékenységet fognak produkálni.

TÁRCA.

ÚJ VILÁG.

— Történelmi regény. —

Írta: JÓKAI MÓR.

Amely pereben a zárt hintó (leeresztett redőnyökkel) kihajtatott a kastélyudvar hátulsó kapuján (benne ült a fogoly földesúr), ugyanazon pillanatban gördült ki Negrotin csészája a főkapun.

A lengyel egy pereig sem maradt ott, hogy minden rágalomnak elejét vegye. Egy bucsuszó nélkül hagyta ott Natáliát.

Mit is mondhatott volna neki bucsuzásul? A testben, lélekben agyonkínzott szerencsétlen nőnek? Azt-e, hogy „nyugodt lehetsz már: megszabadítottalak a férjédtől, bucsukattam erős zár alá, a te beleegyezéseddel, ahonnan csak a te kegyelmedből szabadulhat ki. Most élhetsz magadnak.”

Hiszen megérdemelte: rászolgált, rossz ember volt; de csak mégis elképzelhetetlen gondolat az, hogy egy feleség zárassa be a férjét, adóságot miatt. Még ez a durva megkínzás sem képes azt megérthetővé tenni.

Negrotin azzal nyugtatta meg a lelkét, hogy

hiszen abban az órában, amikor ez végrehajtatott, a nő nem volt ezen a világon, aléltan feküdt, eszméletén kívül, nem hallotta az elhurcolt férj átkozódását végig a tornácra, a lépcsőkön.

Negrotinnak nem volt szabad még csak Istenhözadót sem mondani Natáliának többet.

A férjjel együtt ő is számúzve lett a lippai kastélyból. Amig Lippay Tihamér a börtönben ül, addig ő is ki van tiltva Natália közeléből. Nem szabad ismételnie azt az országos hírű bűnpert, melyben családi elődjét rágalomokkal tetézték, törvényszék elé állították, házasságtöréssel vádolták. Neki otthon kell maradnia várában s mindennapról esküdt emberrel bizonyítványt adatni, hogy Natáliát se föl nem kereste, se magánál el nem fogadta.

Meddig fog ez tartani?

Amig Tihamér adósságai, amikkel Natáliának tartozik, le nem tisztáztatnak. Az hosszú idő lehet.

Talán lehetne azt rövidíteni, ha az asszony válópórt indítana a férje ellen. Alapul szolgáló ok volna rá elég. A férj sokszoros hitelenségei, amik nyilvános botránnyá fajultak el; de legfőképp az, hogy a nejét megverte, sőt élete ellen tört. Ezért elválasztják. — Levélben közölte ezt Natáliával. Nem kapott rá választ. Natália félt ebbe a mocsárba belelépni.

Azonban Tihamérnak is ugyanez a gondolat

töltte meg a fejét ébren és álmában: meddig fog ez tartani?

Ő is kereste a börtönének a kulesát.

A legfogasabb jogtudós ágenst hívatta magához, aki bentfentes volt a bécsi kormányznál. Az adott neki alkalmas tanácsot.

A börtönnyitó kules rosszabb ugyan a tolvajkulesnál, de biztosan fog működni.

Csupán egy miniszteri rendeletet kell kieszközölni, mely röviden kijelenti, hogy házastársak között nincs helye az adósok börtöne alkalmazásának. Ez ugyan nagyon természetes elvben is, mert hisz így az adósok börtöne után kijátszhatók az egyházi kánonok, amik az elvástal regulázzák. A váltótörvényszék nem prejudikálhat az egyházi fórumnak.

Erre a miniszter ingyen is rájöhett volna.

De a jelen esetben árát szabták e rendelkezésnek.

A bezárt uraságnak valami viszontszolgálatot kell tennie, ami a kormányt kedvező hangulatba hozza.

Mi lehet ez a szolgálat?

Pénze már nincs. Birtoka nincs. Semmije sincs, amit eladjon.

Dehogy nincs! Még a lelkét eladhatja. Teték ezt már sokan mások ő előtt.

(Folytatása következik.)

kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns for 'Buza' (Wheat) and 'Kiló' (Kilo), listing various grades and prices.

Table titled 'Egyéb gabonafélék' (Other grain types) listing items like 'Bors', 'Arpa', 'Zab', etc., with prices.

A határidőszámla folyamán a következő kötések történtek: Októberi buza 1902. : 7.95-7.91-7.93

Déli egy órakor a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén: Októberi buza 1902. : 7.93-7.94

A budapesti értéktőzsde.

Helyi vételekre az előtőzsde kedvező hangulaton nyílt meg, mivel azonban Bécs olcsóbb árfolyamokat küldött, az irányzat kissé elgyöngült.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 683.25-684.50. Osztrák-magyar államvasuti részvény 704.-705.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forgalom: Koronajáradék 97.95-98.05 százalék. Fővárosi kölcsön 96.10 százalék.

A 4 órai zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 684.75. Magyar hitelrészvény 704.50. Leszámitoló 435.-.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonszerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyzék-bizottság hivatalosan a következők ár-folyamokat állapította meg:

Jegyzék: Heremag: lucerna magyar 46.-54.- korona, vörös aprószemű 35.-40.- korona, vörös erdélyi ... korona, vörös bőségi ... korona.

A bécsi gabonatőzsde.

Bécs, június 20. (A Budapesti Napló telefon-jelentése.) Ma reggel még esett, azután kiderült és ez a körülmény elegendő volt arra, hogy a newyorki és párisi magasabb árjegyzékeket elensúlyozza s ez arra vezetett vissza, hogy az általában hideg és esős időjárás következtében sem kellett nagyobb kárkötőt félni.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsde barátságos volt a hangulat. Az déli tőzsde eszöndes forgalom mellett indult. Az irányzat jól tartott. Később eszöndes üzletmenet mellett a vezető oullisse-papirokbán csekély árváltozás mutatkozott.

Zárlat: 1 óra 30 percor szilárd, 2.80 peckor tartott.

Bécs, június 20. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os aranyjárdék 120.70. Híza és svedgi kölcsön sorsjegy 163.50. Magyar vasuti kölcsön ezáltalban 100.-.

Bécs, június 20. (A Budapesti Napló tudósítójának telefon-jelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 684.25. Magyar hitelrészvény 704.-.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, június 20. (Tőzsdés tudósítás.) A düsseldorfi vaspiaclról szóló kedvezőtlen jelentés és New-York gyöngye irányzata elkedvetlenítette a tőzsdét.

Berlin, június 20. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék ... 4%-os osztrák aranyjárdék 102.90. Elbavölgyi vasut ... Magyar koronajárdék 98.25.

Berlin, június 20. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjárdék 101.75. Magyar koronajárdék 98.10.

Frankfurt, június 20. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok januárja. Esti forgalom Osztrák hitelrészvény 214.90. Német bank ... Disconto

186.40. Berini kereskedelmi bank ... Gelsenkircheni 173.40. Harpeni 178.-. Laura-tőzsd. ... Olasz járdék ... Csendes.

Hamburg, június 20. (Zárlat.) 4 1/2%-os ezüst-járdék 101.70. 1880. sorsjegy ... Déli vasut 18.70. 4%-os osztrák aranyjárdék 102.80.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Június 20. A sertésüzlet irányzata változatlan. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Öreg nehez (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 98-100 fillér.

Sertésfelvásárlás 1902. június 18. napján volt készlet 46.344 darab. — 1902. június 19. napján felhajtotta 667 darab.

Napirend.

Napjár. Szombat, június 21. — Római katolikus: Alajos hv. — Protestáns: Albán. — Görög-orosz: (junius 8.) Teodor óv. — Zsidó: Siván 16. Sabbath Behadotit. — Nap kél: 3 óra 47 percor. — Nyugsz: 7 óra 41 percor. — Hold kél: 7 óra 46 percor este. — Nyugsz: 4 óra 15 percor reggel. Holdtölte 6 óra 17 percor éjjel.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, június 20.

A magyarországi meg bukiváni depresszió keveséssel északnyugatra nyomult és az északnyugati minimum Anglia felett kifüledt, a magas levegőnyomás pedig Európa északi és déli részét borítja.

Vizállás.

Table with columns for 'Hely' (Location), 'Magasság' (Height), and 'Vízszint' (Water level) for various stations like Schöding, Passau, Bics, etc.

